



● 黄家泉居士

有佛法就有办法



我在 2004 年全国大选一个月后见到拿督黄家泉。对于一个月前才刚刚过去的落败事实，他已经能够毫无挂碍地以平常心来面对。

这一次的落选，听到外头人的说话是「落选的黄家泉失去了一切」。而眼前脸含微笑的黄家泉，显然并非如此。

当了 17 年半的行政议员，就在大选结果揭晓的当天晚上，黄家泉毫无隐瞒地承认，他确实是感觉到自己于一时之间失去了一切。当时他的反应和一般正常人没有两样，「就在一夜之间，失去多年的官职，所有官方的地位和各种方便」。而且他的另一份挂碍是，「往后要如何去适应社会，应该怎么样去面对社会人士？」从此他 必须以一种崭新的角色，以陌生的身段去走进他所熟悉的社会人群。

这是他从前没有想到，也不曾去思考过的。他在那个当时确实「后悔」他所作的选择，对将来感觉渺茫，他不知道接下去的日子应该怎么做？

心情慌乱、无所适从、手足无措，那一夜，他仿佛掉进黑暗的深渊。

坦诚的黄家泉并没有为自己那个失意时刻的茫然作出任何掩饰的言说。

「幸好」，此刻，他的笑容灿烂如早晨的阳光，「我有佛法，有佛法就有办法。」这个时候的他已充满信心。

很多人不了解，为什么在本届大选中，原来应该还有其他「安全选择」的黄家泉，偏偏要到所谓的「黑区」去面对高难度挑战？明知山有虎，偏向虎山行，是他的轻忽，或是他过于高估了自己？

「华都牙也被称为『黑区』，历届大选，执政党总共输了 7 次。」华都牙也有 10 个华人新村，华裔选民占了 79%，其中以中下层入息的居民为多。历年来许多民生问题，如红坭山矿场地陷、万华小学校舍不足等问题，一直无法真正地彻底解决。种种看起来似乎琐碎，或是眼前不甚紧要，然而却每天都在严重烦扰著人民生活的民生问题，需要有人著手进行解决。黄家泉本著佛弟子的慈悲心，「我决定要去为这个地区的选民服务，希望他们能有更好的生活环境。」每一个人都有权利在优良的环境中过日子，就是这个善念令黄家泉「奋不顾身」。

虽然最终事与愿违，身为佛门弟子的黄家泉没有一句埋怨，「遇到任何挫折，都不要怪别人」，宽容的他满怀悲悯地说：「是我的福报不够，没有机会全心全意为华都牙也区的选民服务奉献。」

一切唯心造

「大选后的第二天，每个星期起码有4天去爬山的我，竟然不敢去。」在回述前个月的旧事的此时此刻，黄家泉心情坦然地嘲笑自己：「不晓得应该如何去面对那些天天见到的爬山朋友。」心里满满的忐忑不安，「那些朋友也许会讥笑我，可能不愿和我打招呼，或者会轻蔑地不再理会我。」

一如一个普通的落败者的心态，黄家泉也有同样的不安。他的犹豫，是担心有的人会因为他失去官员的身分地位而不理睬他。后来他发现，这些其实全都是过于沮丧迷惘的他自己的胡思乱想。

在茫然失意时，黄家泉到佛堂去守了一天的八关斋戒。师父交给他一本《法华经》，禁语24小时。「从早晨7点开始受戒，打开《法华经》，细细阅读，时间一下子就过去了。」

这一天，是他面临挫折后的一个转捩点。他一边阅读《法华经》一边思考。「这一回，真正体悟了放下，放下心中的妄念。」智慧和观照，使他获得净心和心静。

他不讳言在大选时期，为了攀缘，成天胡思乱想，精神上消耗得很厉害。尤其到了结果揭晓的时刻，人已经非常疲累，因而才会在那当时产生种种不安的疑惑和忧虑。

守了一天的八关斋戒，澄心静虑让他彻悟，「过去就让它过去，未来却还未到来」，他所有的仅是当下。

《金刚经》里有一句话：「过去心不可得，现在心不可得，未来心不可得。」他豁然明白，原来在他脑海里所有化不开解不脱的烦恼，全是自他内心衍生出来的虚妄无明。日本茶道、禅学宗师千利休也说过：「茶杓浸入热锅中，无心故无苦。」

黄家泉觉得苦，因为处境困顿的他一心都在想著苦，感觉便陷在无限痛苦的境地。

「无论结果是怎样，都应该要勇敢去面对。」黄家泉不想让自己枉为佛门子弟，他要自己的心不再为物转，也不为境转。

一旦可以放下，惴惴不安挂碍的心即刻便获得解脱而自在起来。

他再度恢复他的爬山运动，发现大部分的人如平日一般和他打招呼，有人甚至过来安慰他，上前告诉他，他们照样支持他。

「原来人最大的障碍居然就是自己的心。」

黄家泉说起禅宗故事：禅宗二祖慧可问达摩祖师：「我的心不安，请师父替我安

心。」

达摩祖师反问：「你把心拿来，我替你安。」

慧可想想，依旧怔忡：「我找寻很久，仍然找不到。」

达摩回答：「好，我已经把你的心安好了。」

为何找不到心?因为心已经被世间万相蒙蔽，被外欲所惑，被恐惧垢染，已经落入纷扰迷境，人就失去了清明的自觉。黄家泉终于深深地明白了何谓「明心见性」。

生命中谁不曾有过失败?重要的是要在跌倒的地方爬起来。

「人家的冷言冷语，只要不去在意，就不会被伤害。」黄家泉豁然开朗后，想法有了180度的转变。「许多人都来安慰鼓励，但要站起来的话，靠的还是自己。幸灾乐祸的人，会趁此时机在言语上打击我，不过，最后是否受到打击，还是看自己。」

落井下石是人的劣根性，黄家泉不再把石头往心上搁。

「自己的一颗心，要上要下，选择的权利在个人。」黄家泉说出自己的挫折，将自己克服失败的经验娓娓道来，希望可以给处在逆境中的人一点鼓励和安慰。「遇到挫折的时候，努力将自己的心力强健起来，于是，再也没有人可以伤害到你。」

从前他读佛经，也知道一切唯心造，但此刻的体会却最是切肤般的深刻。「心只要安了，什么样的伤害都不会构成伤害。」动荡的心最终找到和谐，得到超越。

佛弟子的榜样

「既是佛弟子，就要做好榜样。」黄家泉心朗朗地接受了「菩萨的磨练」。「我要给人看见，一个佛弟子是如何面对困境，如何度过难关。」

面对它、正视它、承担它。这是黄家泉对付失败的方法。「现在，心很踏实。」这也是为什么他可以笑得开朗的原因，「这一次的失败是最彻底的了，往后再没有任何失败可以打倒我。」

「这也是一次严峻的考验」，他充满感恩地说，「很多人纷纷来安慰我，让我体会到一无所有时我却可以拥有的真情，这是多么的难得。至于破坏我的人，我同样感恩他们给我这一个逆增上缘的机会。」

生命的觉醒令他对挫折处之泰然，「如果不是这样，我在佛教的修行，以及佛学思想上也不会获得突破。」

在这个困难时候，黄家泉收到一封信，是来自爬山的朋友，没有署名。那是2张写得满满的信纸，用手书写，一个字一个字耐心地以文字告诉他，他们对他平时的亲切友善，对他的乐于助人，对他的社会服务，感动且感恩。他们强调这次他虽然落选，仍然有人照旧支持他，而且是他永远的支持者。

这封温馨的信给黄家泉带来欢喜和感恩，「当别人遇到困难的时候，能够及时伸出援手，及时把安慰送上，那是一股非常大的力量，因此也激发及加强了我的心。」

佛家说有求皆苦，如果不要求，只要给，那么把手心向下，所有的苦都会消失，烦恼至此成菩提。

「要服务，不一定要有官位。」黄家泉了悟：「现在我尽我所能，继续在服务社会。」为此，他推辞了数家公司的邀请。佛陀说的「不为自己求安乐，但愿众生得离苦」是每一个佛门弟子的愿望。

落选是一个事实，黄家泉接受下来，没有逃避，没有离开，照旧逐一兑现他在大选前的承诺，包括各项拨款和社会服务。

「不管外在环境如何改变，只要在我能力范围之内，我不会放弃我的政治理念。」本著对华社、对国家的爱与关怀，黄家泉没有后悔和犹豫，带著一颗佛心，他照旧实实在在地，一步一步朝著他的理想向前走去。



《普门》第 54 期 2004 年 7 月

采访：朵拉